

Suscripción
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre.
 fuera de la capital. 5 id. id.
 Gtamar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—C. Municipales y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORRTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, domingo 6 de enero de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.469

Efemérides

6 de enero de 1640.

Felipe IV recobra la plaza de Salces

Antiguos rencores y enemistades habían quebrantado la paz entre Francia y España, pues Luis XIII ó mejor dicho su ministro Richelieu, no perdonaba medio para acabar con el engrandecimiento de la casa de Austria, ya en decadencia por el carácter indolente de Felipe IV, y por el funesto gobierno del conde duque de Olivares. El Rosellón, entre otras provincias, estaba invadido por tropas francesas y para hacer frente á las mismas, hubieron de formar sus habitantes un ejército que ascendía á 10.000 voluntarios, al cual se incorporó luego otro de igual número enviado por el gobierno. Desde Perpignan, capital del condado, se dirigieron á Salces con el propósito de recobrar esta importante plaza, pero antes de emprender las operaciones, viéronse acometidos por otro nuevo y terrible enemigo, cual fué la funesta epidemia que se declaró entre los mismos y que en breves días arrebató la vida á 8.000 soldados. No por ello sufrieron desaliento los que habían logrado salvarse del contagio; antes al contrario, y no obstante ser inferiores en número y posiciones á los que guarnecían la plaza, acordaron por unanimidad sostener la lucha hasta perecer el último, consiguiendo al cabo estrechar el cerco y destrozar completamente á tres regimientos franceses. A pesar de la derrota, no quisieron los invasores aceptar la capitulación que les fué propuesta y en su defecto la prorrogaron por dos meses, en cuyo plazo esperaban ser más afortunados, contando con los auxilios de gente y municiones que tenían pedido. Transcurrido este tiempo sin haberlos recibido, dispuso el gobernador monsieur Espenan, abandonar la plaza á que tanta costa venía ocupando y hacer entrega de la misma á sus valientes y legítimos hijos.

7 de enero de 1620

Suplicio de don Rodrigo Calderón marqués de Siete Iglesias

Entre los mozos que el duque de Lerma, el antiguo privado de Felipe III, tenía á su servicio, distinguióse por sus condiciones de habilidad y discreción el hidalgo castellano Rodrigo Calderón. Tal maña se dió para captarse las simpatías de su amo y señor, que éste premiando con largueza sus excepcionales cualidades, llegó á encomendarle el despacho de los negocios, nombróle secretario de la cámara del rey, le confirió el hábito de Santiago, la encomienda de Ocaña y otras distinciones, cargos y títulos, entre ellos el de conde de la Oliva y el marquesado de Siete Iglesias. Cúmulo tal de honores y preeminencias convirtieron al humilde siervo en el magnate más altivo y orgulloso de la corte, con lo cual consiguió á su vez aumentar el número de los que, movidos por el resorte de la envidia, vituperaban y censuraban su improvisado ascenso. El destierro del duque de Lerma fué un gran contratiempo para su antiguo criado, pues faltándole tan influyente como entusiasta protector, no era difícil suponer que su encubrimiento estaba llamado á desaparecer y así aconteció. El hecho de haber sido asesinado un hombre, Francisco Xuara, por mandato de don Rodrigo, sirvió de pretexto á los adversarios para calumniarle como envilecido criminal, y no faltó quien además le señalara como autor ó cómplice del repentino fallecimiento de doña Margarita, la esposa del rey. Para averiguar la certeza de esta y otras denuncias, formósele proceso, del cual sólo resultó la confirmación de la muerte de Xuara, llevada á cabo en justa defensa de ultrajes recibidos. El hecho no era, por tanto, bastante para que sobre él recayera todo el rigor de la ley en la forma que deseaban sus enemigos, y por eso fué sometido don Rodrigo al suplicio inquisitorial en el día que hoy recordamos, para ver de arrancarle entre el escárnio y el sufrimiento la confesión de culpas agenas á su conciencia. Terrible fué la prueba, pero ante ella triunfó la virtud y la inocencia del acusado, y los jueces tuvieron al cabo que decretar el sobreseimiento del proceso. Ocurrió por entonces (1621) el fallecimiento de Felipe III, y su hijo sucesor Felipe IV, dejándose llevar del encono que hacía el de Lerma y su

protegido atesoraba el conde duque de Olivares, tuvo la debilidad de prestar oído á las nuevas denuncias que formuló contra don Rodrigo, y lo que fué aún más sensible, hubo de condenarle á la pena de horca la que sufrió con gran entereza y serenidad (21 octubre 1621.)

(Prohibida la reproducción.)

LOS MAESTROS de escuela

Según venimos leyendo desde unos días hace en la prensa de Madrid, cunde entre los ministros el pensamiento de incluir los haberes del magisterio en los presupuestos generales del Estado, á fin de que cobre como las demás clases y salga de esa persecución que viene sufriendo de parte del caciquismo local.

Poco á poco hita la vieja el copo dice el adagio, y poco á poco se abre paso toda causa justa, decimos nosotros que hemos sido, si no los primeros, de los primeros que pedimos en España que el Estado se encargara de satisfacer á los maestros de escuela sus sueldos y sus gastos de material y de alquileres como lo verifica con todos los demás servidores de la nación.

Nuestras afirmaciones y nuestros deseos en este punto bien explícitamente están consignados en las columnas de LA LUCHA, porque siempre hemos creído, que si bien hay necesidad de jirar al magisterio lo que se llama una verdadera revista de inspección y echar de su seno lo que no responde á su ilustración y virtudes, necesario es también que se le pague bien y al contado, si el maestro ha de cumplir con su fin social á conciencia y con la dignidad de su elevado cargo.

El porvenir de un pueblo depende del grado de su instrucción, y para que pueda recibirla tal y como es debido, es indispensable que el profesorado reuna las condiciones de moralidad, religiosidad y dignidad indispensables á cuantos han de servir de ejemplo á la infancia que en todo se fija, todo lo imita y de todo hace presa para que sirva de cimiento al edificio de su educación.

Por todo esto, LA LUCHA se felicita de que su pensamiento se haya generalizado hasta el punto de apoderarse del ánimo de los que tienen en sus manos las riendas del gobierno, y la satisfacción será completa cuando por el derecho y por el hecho, el magisterio pueda moverse libre de esa nefanda tutela del caciquismo que lo sitia por hambre ó lo reduce á la impotencia, sin más razón ni motivo que el *por que sí*, que es el argumento de todo el que odia la verdadera instrucción popular.

Comentarios

Caricias de *La Publicidad* á los federales.

Sean los que de ello no estén enterados—seguramente serán muchísimos—que según el *Noticiero Universal*, los federales tratan de celebrar un meeting en Barcelona; que para la celebración de este meeting tratan de ponerse de acuerdo con los demás partidos republicanos, y que los acuerdos tomados en dicho meeting se comunicarán á las jefaturas de los TRES partidos que pelean por el advenimiento de la República.

Pues bien; á todo esto contesta el diario posibilista ó zorrillista (no sabemos ya lo que es) de Barcelona, lo siguiente:

Ahora bien, es preciso que las fracciones republicanas unitarias no caigan en ese lazo.

Con los federales no debemos tener nada de común.

El gran paso que han dado los republicanos en estos últimos meses ha sido separarse de los federales.

Vayan por lo tanto por su camino, que los republicanos unitarios irán por el suyo, sin pretender sumar cantidades heterogéneas.

Nada quitamos ni ponemos.... pero que conste.

Leemos:

La asendereada combinación de gobernadores se ha ido reduciendo, y es posible que fracase del todo; tales son las dificultades que se añaden ahora á las que se han amortizado anteriormente.

Nada, nada, política sagastina.

Dejar hacer, dejar pasar... y salga el sol por Antequera.

El jovencito y aplicado *cuan* adelantado y listo estudiante de preparación para el ingreso en la facultad de leyes, señor Rubau Donadeu ha recibido otra prueba de la iniqua que al angelito le profesan los pícaros catedráticos.

Véase:

También ha ratificado el Consejo de Instrucción Pública, la pena disciplinaria impuesta al señor Rubau Donadeu, alumno de la Universidad Central.

¡Tan joven y ya tan adelantado en estudios, y recibir esa corrección disciplinaria que le perjudica en su carrera!

Eso son envidias que le tienen los catedráticos por su asombrosa precocidad.

¡Pobrecito!

El cambio con Filipinas está al 65 por 100, y á 31'15 el de Puerto-Rico.

Bueno, dirá el gobierno.

Que no cambien y no perderán nada.

Dice *La Justicia* que los católicos en España estamos en minoría.

Entonces los librepensadores estarán en mayoría.

Pues miren Vds. nadie lo sabía.

De *El Correo Español*:

Dice un periódico conservador: «El mar en Bilbao está furioso.» Hubiera dicho que el mar en Bilbao estaba como los conservadores.

Y no necesitaba decir más.

O como los carlistas cuando reciben algún consejo del Papa:

¿Verdad?

Del mismo *Correo-que-te-Correo Español*, como llama al periódico carlista *El Tiempo*:

Además, que donde están los Prelados está la Iglesia.

Y donde está la Iglesia está la doctrina.

Y en asuntos de moral y religión, donde quiera que se planteen, el Obispo es el maestro y único definidor.

Y los seglares, humildes discípulos, atentos á esas definiciones y enseñanzas.

Ni más ni menos.

Esta es la tesis católica.

Y así debiera atenderla un periódico tan católico como *La Unión*.

Y está muy en lo cierto el colega.

Por eso está tan conforme *El Correo Español* con todo los actos verificados en el Congreso de Tarragona por los obispos allí reunidos.

Hasta en lo del mensaje á la reina.

Desde Madrid

Ya van conociéndose las cifras del presupuesto de gastos que el señor Canalejas presentará á las Cortes.

No es cosa de hacer una carta llena de números. Esto, á más de ser pesado para nosotros, quizá molestase á nuestros lectores. Preferimos, pues, decir lisa y llanamente que el déficit de años anteriores se aumenta ahora en veinte millones de pesetas.

El ministro de Hacienda pretende que sus compañeros disminuyan todo cuanto les sea posible ese aumento de gastos, pero se duda pueda conseguirlo.

Hay cantidades cuya supresión es imposible. Deberían haber figurado en el presupuesto anterior, pero como se aplazó el cumplimiento de algunas atenciones que no revestían carácter de urgencia hasta el último momento, y ese momento ha llegado ya, ahora hay que pagarlas.

Esto, por un lado. Por otro, se ha visto que las economías se hacen muy fácilmente: no hay más que quitar de aquí y de allí, y ya está todo; pero así como si se quisiera hacer economía en los materiales precisos para construir un carro y se suprimiesen los que habían de invertirse en la confección de una de sus ruedas, una vez hecho se observaría que no podría resultar tan perfecto como con las dos, porque puesto en marcha marcharía muy mal, así también se vé que la máquina burocrática no funciona bien por falta de grasa para sus engranajes ó por la ausencia de algunos elementos que le impiden funcionar con la debida precisión. Y como la falta de esos elementos quiere subsanarse en lo posible y esa reforma no puede menos de exigir algunos gastos, de aquí el aumento que ahora llama la atención del señor Canalejas y que éste pretende impedir, aunque se halle, como todo el mundo, convencido de que de lo necesario no es posible hacer abstracción.

Por esto decíamos que no se cree que el aumento de gastos se disminuya.

Y si así es, va á resultar que efectivamente, los liberales han hecho de golpe y porrazo, produciendo un desbarajuste enorme, algunas economías, pero vén ahora en la práctica que es preciso retroceder un poco y que en ciertos asuntos se llega más pronto al final caminando despacito, que yendo á todo correr y exponiéndose á una caída que impida seguir adelante.

Esto ocurre con el presupuesto de gastos. Ahora se quieren cubrir las atenciones de absoluta precisión, luego las que, sin dejar de ser importantes, están colocadas en lugar más secundario, y poco á poco, todo ese castillo de cartas que nos ha hecho ver, caerá por tierra á impulsos de un levisimo soplo de viento... y vuelta á empezar.

¡Quiera Dios que cuando esto ocurra sirva de lección que enseñe á proceder con más prudencia!

Debiera saberse que todo el que sin poder andar quiere correr, se cae irremisiblemente; pero ya que se ha demostrado no saberlo, procúrese en lo sucesivo hacer las cosas como se debe.

Porque no se crea que nos asusta solo la cifra de veinte millones en que se aumentan los gastos. Esto es en el presupuesto normal. Pero España está hoy poco menos que á merced del que quiera entrar en ella. Está por algunos sitios mal defendida, por otros no tiene defensa alguna; y esto es preciso remediarlo ahora que estamos en paz con todo el mundo, que no es cosa de hacerlo en el último instante, como se hizo cuando la campaña del Riff, pagando seis por lo que solo valía tres. Aquello fué una dura lección para los exagerados partidarios de las economías, y debe evitarse que los sucesos nos aleccionen por segunda vez.

Que esto es ir muy lejos, que por ahora no nos amenaza ninguna guerra: es verdad; pero tampoco esperábamos luchar con los moros, y la lucha surgió. Pueden los acontecimientos sorprendernos nuevamente y bueno es vivir prevenidos.

Por eso el señor López Domínguez quiere que las fronteras estén convenientemente fortificadas para que en su día, si ese día llegase, puedan servirnos de algo.

Y como los ministros reconocen que el de la Guerra está muy puesto en razón al solicitar recursos para emprender las obras necesarias, se le ha dicho que los gastos que se hagan figurarán en un presupuesto extraordinario.

Tómese el dinero de donde se tome, siempre es deuda que España contrae y que habrá de pagar. Y lo que estas obras cuesten y los veinte millones á que asciende el aumento de gastos de todos los departamentos ministeriales y los que ahora no se prevén, que no puede calcularse á cuánto subirán...

Lo dicho: vamos como el cangrejo.

Carmón.

9 de enero de 1895.

LOS JUGUETES DE AÑO NUEVO EN PARÍS

En París, al acercarse el primero de año, se establecen en la línea de los grandes bulevares, y en los barrios populares, los puestos de los juguetes de año nuevo, en que se lanzan á la publicidad las últimas novedades por los fabricantes.

Decimos *se establecen*, y casi pudiera decirse se establecían. Los periódicos de la capital anuncian en efecto, que esta costumbre va camino de desaparecer. En la época de *kracks* de todas clases en que vivimos, le ha tocado su turno al *krack* de los puestos de juguetes de año nuevo.

Los vendedores explican de diversos modos este cambio. Unos atribuyen su ruina á los grandes almacenes, que van tragándose poco á poco, en la lucha por la existencia, al comercio en pequeño. En la actualidad hay en París dos grandes Sindicatos de fabricantes de juguetes, de los que forman parte ricos industriales y comerciantes, que emplean 1.000, 2.000 y aun 3.000 obreros.

Así, por medio de la asociación y de los grandes capitales empleados en el negocio, se consigue una baratura excepcional que mata al comercio en pequeño. El juguete que se vende al público á 30 céntimos, lo da el fabricante en 10 céntimos al comisionista que lo coloca entre los vendedores ambulantes ganando 5 céntimos por pieza. Los 10 céntimos de ganancia son la base de los productos de inmensas fabricas que hacen negocios por valor de millones y pagan salarios de 4 y 5 francos á centenares de obreros.

Otros vendedores atribuyen á distintas causas el *krack* de los puestos de año nuevo. No se trata ya de la lucha entre los grandes almacenes y los pequeños comerciantes. El origen del *krack* está en que los niños de hoy no se parecen á los niños de antes. La gente menuda va perdiendo la loca afición á los juegos de las pasadas generaciones infantiles. Por lo visto, el mal del siglo penetra hasta en las doradas cabecitas de los pequeñuelos, que se aburren ya como si fueran personas mayores atacadas del *spleen* y del desaliento de moda. Además, los chicos se han vuelto muy exigentes; no hay que hablarles ya del *bebé* que dice papá y mamá, ni de los soldados de plomo; quieren juguetes complicados y costosos.

De ahí el éxito del juguete científico, de los ferrocarriles y los vaporcitos que andan con ayuda de diminuta maquinaria, de los pequeños teléfonos y fonógrafos que funcionan. Pero como esto cuesta caro, los padres lo guardan ó vigilan por su conservación y se ve muy mermado el gran ingreso de los fabricantes y vendedores, que

PUNTOS DE MIRA

—¿Oye usted pasos?
—Sí, señor.
—Es que sale de Madrid el señor Gamazo.
—¿Oye usted tiros?
—Sí, señor.
—Es que caza el señor Gamazo.
—¿Oye usted ladridos?
—Sí, señor. ¿Quiénes son los que ladran?
—Los perros del señor Gamazo.
—¿Que se apoderan de las piezas?
—De eso tratan.
—¿Y cree usted que lo conseguirán?
—Dios y Noherlesoom mediantes, pudiera ser.
—¡Gran hombre es don Germán!
—No hay que perder de vista á don Práxedes.
—Eso quisieran algunos: perderle de vista; pero eso es aparte: es el jefe nonato del partido, como decía en el salón de conferencias, muy elocuentemente, un senador de la casa.
—Tampoco es mala figura Abarzuza.
—Bien puesto.
—Hablo considerándole como figura política.
—Representa veinte años de historia posibilista contemporánea y conmutativa.

es el juguete barato que se rompe en seguida y se sustituye por otro...

Sin duda por este *krack* de los juguetes de año nuevo ó por falta de inventiva de los constructores, no hay este año en París juguete de sensación, que constituya la verdadera novedad de la temporada.

Los que más llaman la atención son: el que han bautizado los *camelots* con el nombre de *Petit sucrier*, aludiendo al taurómaco Max Lebaudy, y que consiste en un toro mecánico persiguiendo á un toreiro con su correspondiente muleta y con aire de ser un verdadero maleta; el coche de vapor movido por una lamparita de petróleo; la danza serpentina, que es una muñeca mecánica vestida á lo miss Fuller. Pero á todos éstos les gana en actualidad y en aceptación por parte del público, la *cuestión del capitán Dreyfuss*: un soldado de plomo, encerrado en una caja, tiene en una mano un corazón y en otra un saco (que se presume ser de dinero); la gracia del juego, que es de los de paciencia, consiste en hacer pasar el saco á la mano en que está el corazón, y viceversa.

Después de haber inspirado artículos llenos de vibrante indignación patriótica á los cronistas de los periódicos, el traidor, como por antonomasia le llaman nuestros vecinos, está haciendo la fortuna de los *camelots* y de los fabricantes de juguetes.

Noticias locales y generales

El telégrafo comunicó antes de ayer desde Madrid, la muerte en aquella villa del capitán general de los ejércitos nacionales, excelentísimo señor don Manuel Pavía de Alburquerque, acaecida por rara coincidencia en el mismo día del mes en que hace años llevó á cabo, al frente de sus soldados, la disolución del Parlamento, acto conocido siempre por el suceso del 3 de enero.

Ha muerto, según los telegramas, á consecuencia de un vómito de sangre, casi instantáneamente y sin auxilio alguno, pues acostóse la noche anterior algo indispuerto, y á la mañana siguiente al entrar su criado á despertarle lo encontró cadáver, apoyada la cabeza en un gran charco de sangre.

Avisado el juzgado, acudió enseguida así como muchos amigos políticos y particulares, todos los ministros y muchos compañeros de armas del general.

Ayer debió de verificarse el entierro. Apenas muerto el capitán general Pavía, ya se ha hablado de la provisión de la vacante que deja, pero ha de resultar prematuro cuanto sobre el particular se diga.

Esto nos recuerda algo que dijo un ilustre teniente general, en una conversación que con él tuvimos. «Cuando haya algu-

—Cada uno en su ministerio y D. Práxedes en los de todos.

—Amén. ¿A qué habrá ido don Germán á Mezquitilla?

—¡Toma! Como van don Venancio á Lillo, don Eugenio á Lourizán, Vega Armijo al castillo de Mos, Bismarck al de Eried... etc.; como Crispi á la Comare: á pasar las vacaciones ó las oposiciones.

—¡Ya!
—Y, de pasada, á cazar. Habrá usted observado que todos los hombres políticos, ó casi todos, son cazadores.

—Por lo menos, los que no pescan.

—Pero ¡qué fortuna la del señor Sagasta! Cuando para todos los españoles empieza el año en martes, para él empieza con la *muna* de Gamazo. Es decir, que este año el pavo se ha convertido en jabalí.

—O jabalina.
—Es lo mismo; el orden de sexos no altera el producto.

—Muy bien dicho—afirma el otro, después de unos cuantos minutos, «atorollado» por los conocimientos de su amigo.—¿Pero ese regalo no será simbólico?

—¿Simbólico?
—El jabalí tiene pelos.

—Para mí es el lazo de unión entre las dos ramas visibles del partido liberal; el símbolo delicado *inter parientes domesticos*...

—Podiera ser; pero el jabalí tiene col-

na vacante de capitán general—dijo—yo seré el primero que influiré para que se le dé á Lopez Dominguez, que tiene el número 1, para que cuando haya una segunda vacante que me ha de corresponder á mí, que tengo el número 2, nadie me la dispute.»

—También en Bañolas se trata de instalar el alumbrado público por medio de la electricidad, y van siendo muchos los pueblos de Cataluña que se alumbran por este sistema.

—Mañana y pasado, 7 y 8 de enero, celebrará Vulpellach su fiesta mayor con los festejos acostumbrados, que amenizará la orquesta *La Principal* de La Bisbal.

—En las casas consistoriales de Figueras, se celebrará el día 15 del corriente de diez á once de la mañana la subasta de una casa sita en aquella ciudad, calle Nueva número 110, propiedad de don José Bosch Vallis, valorada en 1.750 pesetas, que se pone á pública venta para cubrir el pago de contribución territorial correspondiente al año 1893-94.

—Antes de ayer hubo un incendio en una fabrica de tapones de La Bisbal de don Pedro Carreras, que no produjo grandes daños, gracias á haber acudido á tiempo á sofocarlo. Se inició en un depósito de leña y se cree que fué casual.

—El *Casino Llagostense* ha remitido á este gobierno civil el acta de nombramiento de juntas del mismo.

—El tiempo no quiere mejorar; el termómetro desciende tanto, que en ciertos momentos del día y de la noche no parece que estemos en Girona sino en uno de los países señalados como extremadamente fríos. A las 10 de la mañana de ayer llegó á marcar dicho aparato, en la plaza de la Constitución y en la sombra, 6.º bajo 0, cosa que parece inverosímil.

Por esto no es de extrañar que las personas delicadas se agraven en sus enfermedades y enfermen las que están sanas.

—Desde el día primero del presente mes, se ha hecho cargo de todas las existencias de efectos timbrados de la delegación de Hacienda de la provincia, la compañía arrendataria de tabacos.

—Con verdadera fruición acude la gente á la iglesia que en la plaza de Lladoners tienen las religiosas josefinas, donde por las noches celebran una novena en honor del Niño Jesús. Decimos esto porque, desafiando la inclemencia del tiempo, asisten tantas personas, que mucho antes de empezar los actos religiosos está ya llena la iglesia á rebosar.

—La *Gaceta* anuncia dos vacantes en esta provincia: una de agente de 2.ª clase dotada con 750 pesetas, y otra de sereño de Garriguella con la gratificación que voluntariamente quieran darle los vecinos de aquel pueblo.

—Cada uno en su ministerio y D. Práxedes en los de todos.

—Amén. ¿A qué habrá ido don Germán á Mezquitilla?

—¡Toma! Como van don Venancio á Lillo, don Eugenio á Lourizán, Vega Armijo al castillo de Mos, Bismarck al de Eried... etc.; como Crispi á la Comare: á pasar las vacaciones ó las oposiciones.

—¡Ya!
—Y, de pasada, á cazar. Habrá usted observado que todos los hombres políticos, ó casi todos, son cazadores.

—Por lo menos, los que no pescan.

—Pero ¡qué fortuna la del señor Sagasta! Cuando para todos los españoles empieza el año en martes, para él empieza con la *muna* de Gamazo. Es decir, que este año el pavo se ha convertido en jabalí.

—O jabalina.
—Es lo mismo; el orden de sexos no altera el producto.

—Muy bien dicho—afirma el otro, después de unos cuantos minutos, «atorollado» por los conocimientos de su amigo.—¿Pero ese regalo no será simbólico?

—¿Simbólico?
—El jabalí tiene pelos.

—Para mí es el lazo de unión entre las dos ramas visibles del partido liberal; el símbolo delicado *inter parientes domesticos*...

—Podiera ser; pero el jabalí tiene col-

—A la hora en que estamos escribiendo las últimas cuartillas de esta sección, están las calles más céntricas de la ciudad, muy concurridas de niños y grandullones que han salido á esperar á los Reyes Magos, desafiando frío y viento, y que ensordecen con su sonsonete de

viva 'ls tres reys
de l' Orient
que portan torrons
á tota la gent.

La cabalgata organizada por varios jóvenes resultó lucida.

—Por infractor del reglamento de carruajes, ha sido denunciado al gobierno de provincia por la guardia civil del puesto de Anglés, el vecino de La Sellera Pedro Clós.

—Dice *El Diluvio* de Barcelona, en su edición de la tarde de antes de ayer:

Comunican de Girona, que anteaer tuvo que ser conducida al manicomio la pobre viuda del infeliz empleado de la estación de la línea de Francia que hace poco tiempo falleció, después de sufrir la amputación de una pierna, á consecuencia de haber sido cogido por una máquina al tratar de atravesar la vía.

Hasta aquí bien, á parte del colorido que dá el colega á la noticia; pero añáde después:

La infortunada mujer perdió por completo el uso de la razón, apenas enteróse del desgraciado accidente que costó la vida á su esposo.

y esto es por completo inexacto, puesto que la infeliz demente, llamada Buenaventura Juliá, de cuya reclusión en el manicomio dimos cuenta á nuestros lectores, había estado en él dos veces antes de que al desgraciado Manuel Barjuan, su marido, le acaeciese la desgracia á que hace referencia el diario barcelonés, y después de sucedida aquella se la tuvo por algún tiempo como curada, hasta que, hace muy poco, mostró otra vez síntomas de enajenación mental.

Si *El Diluvio* ha querido con esto demostrar sus simpatías por la desgracia, pudiera haber hecho hincapié en otra cosa, y es en el hecho de que la gerencia de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia desestimara una instancia en la que se pedía para el pobre huérfano del Manuel Barjuan un destinillo en la compañía para atender al sostenimiento suyo y de su madre, viuda de un empleado muerto en el cumplimiento de su deber.

Ahora continúa el joven citado, sin otros recursos que los que le proporcionan pacientes poco pudientes, cuando bien y honradamente podría atender á su sostén si la compañía de referencia hiciese con él un acto de verdadera justicia.

—Según un telegrama recibido ayer tarde, es tanta la nieve caída en la parte alta de la provincia; que hace tres días no llegan los correos de Puigcerdá y los de la parte de Ripoll.

—La sección lírico-dramática del *Cir-*

con relación al tipo que representan.

Dos puntos de Mira.

Ya habrán observado ustedes que no hay despacho de turrón en Madrid que no sea de Mira.

Quiero decir que eran dos ministeriales de pago ó de cobro.

No me gusta *infernar* á los matrimonios; pero eso del jabalí es de mal agüero para los que «amamos» la situación.

Cuando el presidente del consejo le ofrezca en fraternal banquete á sus amigos, no faltará entre los leales alguno que se «mcsquee» hablando con perdón.

—¡Una pieza de autor desconocido! ¿Quién sabe si será buena!

—¡No decir quien es el matador!

—¿Y si se ha suicidado él mismo para adular al cazador y al señor Sagasta?

—¿Traerá algún veneno político para el elemento democrático.

—Algún fieltro ponzoñoso.

—Filtro, se dice.

—Yo recuerdo esa cara—dirá algún invitado, examinando la del animal.

Otro, de los íntimos, cortando la conversación y los comentarios para evitar disgustos, y creyendo que hablaban del señor Gamazo:

—Basta, señores, comamos en paz; es un amigo nuestro de los de corazón y de valer, y una gran cabeza y muy bien organizada.—EDUARDO DEL PALACIO.

culo de San Narciso podrá en escena á las cuatro y media de la tarde de hoy, el drama en tres actos *Entre el vici y la infamia* y la chistosa zarzuela *Lo promés de la Sila*.

—Hoy celebra la villa de Amer su importante feria llamada de Reyes, á la que acude gente de todo Cataluña, en especial de la Cerdeña y de las riberas del Ebro.

Por esta razón sin duda estuvo muy animado el mercado celebrado ayer en esta ciudad, en la que hicieron escala muchos de los que mañana concurrirán á aquella feria.

—El 3 del actual en vez del 5 en que cumplía el plazo, ingresó en Hacienda la compañía arrendataria de cédulas la cantidad de 40.425 pesetas importe del tercer plazo según contrata.

Y apropósito; según noticias, la cobranza voluntaria se efectúa en toda la provincia con regularidad, sin que hasta la fecha, que se sepa en los centros oficiales, haya tenido lugar en parte alguna el más leve accidente desagradable, de lo cual nos alegramos.

—Ha sido nombrado secretario del ayuntamiento de Castelló de Ampurias, don José Torres.

—En obsequio á Jesús Sacramentado, celebrará la asociación de señoras de la vela y oración, solemnes cultos, teniendo lugar á las siete y media de la mañana en la iglesia de San Félix comunion general, cuyo celebrante será el reverendo Francisco Monforte, cantándose á las 10 un solemne oficio por la capilla de la santa iglesia Catedral.

A las cinco de la tarde se cantará el trisagio, seguirá luego el rezo de la estación mayor y sermón á cargo del elocuente orador reverendo Anselmo Herranz. Durante todo el dia estará de manifiesto S. D. M.

—Según Noherlesoom, el período de lluvias, nieves y chubascos que estamos atravesando durará hasta el 12 del actual, siguiendo hasta el 15 un tiempo nuboso y nevoso.

Los que presagiaban que este invierno no sería crudo, no han andado muy acertados.

—En sesión pública extraordinaria de aquel ayuntamiento, ha sido nombrado secretario de Juanetas, don Francisco Riera.

—Ayer mañana ocurrió una explosión en la casa n.º 1 de la calle de Fuente Mayor que no tuvo las fatales consecuencias que pudo haber tenido, gracias á una ex-

traordinaria casualidad puesto que eran muchas las personas reunidas en aquella casa.

La explosión fué debida al gas acumulado en una cañería que pasa por frente la casa citada, no produciendo en la misma ningun daño de importancia.

GUAPETON

¿Qué cómo me las compongo para estar tan guapeton?
Usando siempre el jabón de los PRINCIPES DEL CONGO.
Jabonería Victor Vaissier.—Paris.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CLÍNICA DEL DOCTOR TUTAU
ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.

Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4.
Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA.
R.

PROBADO EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

Hasta poco há, éramos los españoles tributarios, como de tantos otros artículos de las diversas marcas de Agua de Colonia que se nos entraban por las fronteras. Hoy se ha probado que en la nación sabemos elaborar mejores Aguas de Colonia que los franceses, alemanes, rusos é ingleses, con la no despreciable cualidad de que las de nuestros compatriotas nos cuestan mucho menos dinero. Buena prueba de ello es la baja de la importación y las ventas enormes de la tan renombrada AGUA DE COLONIA DE ORIVE.

Por mayor: V. Ferrer y C.ª y M. y Matas.—Barcelona. R.—17.

SERAFÍ PITARRA

Segun las últimas noticias, el eminente cuanto fecundo poeta catalán Federico Soler, (a) Pitarra, está sumamente grave.

La fecundidad de Serafi Pitarra no ha tenido comparación, su maestría para escribir de cuanto se relaciona con tipos y costumbres catalanas ha sido indiscutible.

La primera obra de pensamiento original que estrenó Federico Soler, fué un drama titulado *Las joyas de la Roser*. Después ha dotado al teatro catalán de un sinnúmero de todos géneros, algunas de las cuales son verdaderas joyas literarias; y sino ahí está la *Batalla de reinas*, obra que mereció el premio de la Academia Española en el concurso de 1887, *Lo ferrer de tall*, *La Dida*, *Lo dir de la gent* y cien más.

Como poeta lírico ha ganado en unos

Juegos Florales la distinción honrosa de *Mestre en Gay saber*.

Entre sus mejores composiciones descuellan por su inspiración, armonía, facilidad y belleza, las poesías tituladas *La cansó dels aucells*, *Los companys de Sertori* y *La bandera de Santa Eulalia*.

PRUEBAS DEL «FILIPINAS»

Cádiz 2.—A las siete de la mañana salió para hacer pruebas de consumo de carbón el aviso torpedero «Filipinas», que ha regresado á las cinco de la tarde.

Ha ido á bordo la comisión receptora de Marina, presidida por el señor Monterola, y la inspectora del astillero, presidida por el señor Dueñas.

Durante la prueba se fué pesando el carbón antes de arrojarlo á los hornos y calculándose el consumo por caballo y por hora.

Con ciento veintidos toneladas que caben en las carboneras, el «Filipinas» podrá recorrer tres mil quinientas veinte millas, navegando once por hora, que es la marcha que hoy ha sostenido, á pesar de que en el contrato no se marcan sino diez millas.

A fines de semana se harán las pruebas de estabilidad en la dársena del astillero. Esta prueba dará probablemente buen resultado, pues las particulares que se han hecho han demostrado ya las excelentes condiciones marineras del buque.

El viernes se llevarán desde el arsenal al astillero constructor del «Filipinas» los cañones de once milímetros que montará este barco.

Las pruebas de dichas piezas se hicieron con buen resultado. La artillería de pequeño calibre se encuentra en el astillero.

ERUPCION VOLCÁNICA

Escriben de Batavia (India holandesa) que uno de los mayores volcanes de aquella región el Salung-Gung, acaba de mostrarse en pleno período de erupción, y que ésta es de tal índole, que varias poblaciones han quedado destruidas enteramente.

La última gran erupción del expresado volcán ocurrió en 1822, y sus estragos fueron tan terribles, que causó la muerte de 4.000 personas y la destrucción de 114 poblaciones.

Distracciones

Una mujer es encontrada muerta en un pozo.

—¿Será asesinato ó suicidio?—preguntó uno.

—Para mí se trata de lo último—dice Gedeón.—La desdichada se habrá dado la muerte para quitarse la vida.

* *

Dos recién casadas hablan de sus dichas conyugales.

—Yo soy muy feliz—dice una—¿y tú?

—¡Oh, mi marido es un ángel!... No le veo nunca.

CHARADA

Mujer primera tres dos,
de pequeña prima cuarta,
casó con un cuarta prima
que mi total estudiaba.

G. Serret.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior
ENCARNACIÓN.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
LA ADORACIÓN DE LOS SANTOS REYES
GASPAR, MELCHOR Y BALTASAR.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de San Félix.

REGISTRO CIVIL

(Nota suministrada por La Neofía de Francisco Matas Cart-Real, 18.)

DIA 5 DE ENERO

Nacimientos. Defunciones.

Varones.—0. José Sala, 76 años.—
Hembras.—1. Antonia Bagué, 70 años.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano.

ANUNCIOS

La FUERZA
PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS Ó ADQUIRIDAS SE OBTIENE CON EL USO DE LA EMULSION SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.
CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES.
Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.
Preparada por SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

venas. Más ante lo espantoso de las circunstancias tuve aún valor para hablar, y, aunque muy emocionada, dije:

—«Suplico querida tía, en nombre de mi madre, que haga usted algo para evitar la miseria que nos amenaza.

»Aquella, mirándome con ternura, manifestó que estaba dispuesta á llevarme á su casa, pero que no podía hacer lo mismo con mi padre.

—«No abandonaré jamás al hombre que me dió el sér—contesté, dejando aquellas suntuosas habitaciones con la muerte en el corazón.

»Cuando salí del palacio de la duquesa de N., que tal título llevaba mi tía, me encontré en medio de la calle, sin saber que partido tomar.

»Nuestra situación era apremiante, y no era fácil que en lo que restaba del dia me proporcionara lecciones; y aunque las hallara, no me habían de adelantar dinero sin conocerme. Dando vueltas al asunto en mi imaginación, recordé, porque así lo habia oido, que en Madrid habia cafés en que se tocaba el piano durante algunas horas de la noche.

Recorrí la mayor parte de ellos; y cuando ya, desalentada, habia casi por completo perdida la esperanza de realizar mi noble intento, y me retiraba en busea de mi padre, sentí un vahido, causado sin duda por el cansancio y la debilidad. Para no caer me apoyé sobre la pared más próxima, prestándome auxilio un agente de orden público, que me condujo á un café inmediato.

»El dueño del establecimiento se acercó á mí, y con la mayor solicitud me hizo sentar, haciendo que un camarero me sirviera inmediatamente una taza de té. Me reanimé y pasé el mareo.

»Aquel buen señor, que tenía cara de hombre honrado, y lo era en efecto, me fué desde luego simpático. Tal interés tomó por mi salud, que no me dejó salir del establecimiento sin que reparara mis fuerzas. Entramos en conversación, y don Pedro, que así se llamaba el dueño del café, dijo:

—«No te extrañe, hija mia, que te mire con tal insistencia; pero el motivo es que te pareces mucho á una hija que tuve.

—«¿Sois desgraciado, señor?—le pregunté.

que, cristiana ella antes que todo, no consentiría jamás que la hija de su hermana querida viviese en la miseria cuando ella nadaba en la abundancia. Y por último, que estaba dispuesta á todos los sacrificios. Aun al de reconciliarse con mi padre que, según manifestó, la habia ofendido mucho.

»Luego que éste hubo llegado, mediaron las explicaciones y vino la reconciliación, con gran contento de mi alma y satisfacción de mi tía.

»Aquella misma noche nos cobijamos ya bajo el techo del soberbio palacio de la duquesa de N., que tambien habia sido mansión de mis abuelos maternos.

»Tanto afecto me cobró la hermana de mi madre, que á todas partes la acompañaba; por mí daba espléndidas reuniones, y á mi servicio puso un ejército de doncellas y lacayos, y un costoso tren de carruajes.

»Lucía yo en todas partes y, lo que es perfectamente natural, las gentes que poco antes nos habian despreciado porque nos vieron pobres, no se cansaban de adularme cuando me vieron en la cúspide de la más espléndida fortuna.

SÁNDALO CLIN

Las CÁPSULAS de SÁNDALO del Dr. CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgaciones antiguas ó recientes, la **Blenorragia**, la **Nefritis**, la **Cistitis del cuello**, el **Catarro vesical**, etc.

DOSIS : 9 Á 12 CÁPSULAS DIARIAS.

Exíjase el Verdadero SÁNDALO CLIN de la Casa Clin y C^{ta} de París.

HÁLLASE EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y BOTICAS.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos á Vapor.—Comunicacion entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el día de cada semana. Prestan este servicio grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRAUN, LA FRANCE, SAUVAGE, FORTIN y BOURBOURG adonde en carga y pasajeros para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

El día 11 de Enero saldrá del puerto de Barcelona EL VAPOR

PROVENCE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.



000

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de Bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carrol; en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc.

CASA DE CURACION

RONDA SAN ANTONIO, 6, BARCELONA.

Consultorio médico-quirúrgico de especialidades.—Tratamiento de las enfermedades crónicas, OPERACIONES y PARTOS con asistencia completa en el mismo domicilio.

Consulta gratuita diaria de 8 á 10 de la mañana.

Enfermedades	Días	Especialistas	Consulta particular
Garganta, nariz y oídos, Propias de la muger.	Lunes y Jueves. Martes y viernes.	Dr. R. Buñil Fors. Dr. F. Proubasta.	Fontanella, 7. Rambla de las Flores, 1.
Propias del embarazo.	Miércoles y Sábados	Dr. L. Esquerria.	Puerta del Angel, 9.



Gran casa de confección para señoras y niños 1.ª y única en España NEW LONDON.

RAMBLA DE LAS FLORES (SAN JOSÉ) 8, BARCELONA.

TELÉFONO 1450.

SASTRERIA (PARA SEÑORA)

Chaquetas.
Americanas.
Chaqués.
Levitas.
Frac.
Pardesús.
Toreras.
Abrigos largos.
Manteletas.
Amazonas.
Smokens, etc.

MODELOS franceses-ingleses.

MODISTERIA.

Trajes recepcion.
» baile.
» calle.
» paseo.
» comunión.
» boda.
» luto.
» casa.
Batas.
Matinés.
Pelerinas.

SECCIÓN PARA NIÑOS.

Trajes, Marineras, Americanas, Fracs y variadas formas.

Alta novedad.

Además del gran surtido de trajes y demás prendas para señoras y niños, se confeccionan en 24 horas los encargos á medida.

EXPORTACION Á PROVINCIAS Y ULTRAMAR.

45 R.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 593 —

— 592 —

— 589 —

pretender un destino público, por más que siempre he odiado eso.

»Quedé sola en mi morada, y en vez del anterior abatimiento sentí una especie de orgullo al considerar que iba ser el verdadero apoyo del autor de mis días en los años de su vejez y en medio de su ruina.

»Me entretuve en revolver mi album de música y escogí algunas piezas que ejecutaba con bastante perfección. Ensayé algo de canto, y de esta suerte se deslizaron para mí agradablemente algunas horas.

»Absorta estaba, trazando planes para el porvenir, cuando la criada de la casa, pues ya no estábamos en la fonda primitiva, me anunció una visita. Era mi tía.

—»¡Hija mía!—dijo apenas había entrado.—Solo por tí me he aventurado á llegar á este piso cuarto.

—»¡Qué quiere usted! Nuestros recursos no dan para otra cosa—contesté con alguna acritud, recordando la escena de la mañana.

»Mi tía manifestó que tan pronto como salió de su palacio me había seguido uno de sus lacayos, el que se había enterado de mis intentos y de nuestra deplorable situación; dijo

—»Mucho—contesto don Pedro.—Murió há poco más de un año mi única hija.

»Aquel hombre, que me inspiraba confianza, oyó bien pronto parte de la relación de mis penas. Cuando se hizo cargo de mis pretensiones, me indicó bondadosamente que él podía darme colocación, pues en su establecimiento había piano, y que precisamente hacía una pequeña temporada que no encontraba profesor.

»Tan angustiada estaba yo, que no había reparado siquiera si en el café había piano. Don Pedro me propuso darme una cantidad diaria por tocar de ocho á doce de la noche, y me ofreció el importe de un mes adelantado. Acepté con júbilo, y me dirigí á mi pupilaje, en el que hallé á mi pobre padre impaciente por mi tardanza inusitada. Díle conocimiento de cuantos pasos había dado, menos de la visita á mi tía, y tuvo un rato de verdadera desesperación al ver que su hija tenía necesidad de ir á exhibirse en un café público para librar la subsistencia; pero ante la ley de la necesidad bajó la cabeza, y salió de casa después de decirme:

—»Aun me queda algún amigo. Voy á

Mi tía me hizo sentar á su lado, y me abrazaba efusivamente, diciéndome:

—»¡Qué hermosa eres, hija mía, y cuanto te pareces á tu madre!

»¡Quiera Dios que á ella no te asemejes en lo infortunada!

»Referila entonces los sucesos que ya conoces, y aque la mujer venerable dijo, dando un prolongado suspiro:

—»¡Nada me extraña en tu padre! Siempre fué lo mismo. El, con sus locuras y disipaciones, acabó la existencia de mi pobre hermana, que murió prematuramente.

»Enmudeció mi tía durante largo tiempo, y añadió al fin:

—»Dolorosa es la historia que me cuentas; pero tu puedes reparar en parte las consecuencias de los actos de tu padre. Eres menor de edad, y puedes reclamar ante los tribunales de justicia que te se restituyan los bienes que fueron de la pertenencia de tu madre.

—»Yo no hago eso—contesté.—Si mi padre dispuso de ellos, respeto lo hecho.

—»Pues entonces—replicó mi tía—tu dirás para que vienes á visitarme.

»Aquellas frases helaron la sangre en mis